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БУРОВ НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ 
1925-1998 гг.

Родился в с. Вознесение Кашинского р-на Калининской (ныне Тверской) обл. В РККА с февраля 1943 года  Место призыва: РВК Калининская обл. Кашинский р-на. В 1940г. окончил семилетку в родной деревне. На начало войны Николаю было еще только 16 лет, когда отца призвали на фронт, остался за главу семьи. Работал с матерью в колхозе. В армию Николая призвали в начале 1943г., когда ему еще не было 18 лет. Перед тем как уйти «на войну» (и больше уже не вернуться в свою деревню) Николай забежал в избу, забрался на печку ― захотелось погреться-понежиться напоследок, вобрать в себя тепло родного очага. 

Сначала его направили на обучение в Калинковичское военно-пехотное училище (оно эвакуировалось из  Белоруссии в Рыбинск). Находилось училище на Каменниковском полуострове в бывших бараках заключенных и в здании педучилища. Рабочий день  курсантов составлял 10 часов плюс 2 часа на самоподготовку. На базе этого же училища действовали Курсы усовершенствования командного состава ВДВ.  23 февраля 1943г., находясь в училище, Николай принял военную присягу. Обучение продолжалось с февраля 1943г. по май 1944г.  В этом смысле Николаю повезло ― не попал необученным на фронт, где такие «желторотики», как он, сразу погибали. Сначала был курсантом по подготовке командиров стрелкового взвода, затем получил специальность минометчика. В ходе этого ускоренного обучения как-то совместилась подготовка десантника и командира минометного отделения.
С июня 1943 года формируются воздушно-десантные войска. Вероятно, в январе 1944г. Николай был направлен в г.Дмитров Московской области. Жили в землянках, построенных самостоятельно, спали на нарах на собственной шинели, вещь мешок под голову (вот где вспоминалась теплая русская печь!). Там продолжилась боевая подготовка ― прыжки с аэростата в поле с высоты 1200 метров. Страшновато. Но долг, военная присяга ― никаких отговорок. Зато как легко и радостно, когда открывается в воздухе парашют. Ты жив, ты весел, хочется петь. Поскольку у десантников транспорта не было, два парашюта, основной и запасной, приходилось таскать на себе. 
В мае 1944г. Николай оказался в только что сформированной 98-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. Первым командиром дивизии был гвардии полковник Виндушев К.Н. Местом предстоящих военных действий 98-й дивизии был определен Карельский фронт. Поэтому ранней весной 1944г. начались учения с форсированием водных преград. К моменту отправки к месту военных действий 98 воздушно-десантная дивизия «стала» стрелковой, а ее 19-я воздушно-десантная бригада была переформирована в 299-й Гвардейский стрелковый полк.  Вполне вероятно, это связано с неудачными десантными операциями осенью 1943. Десантникам 98-й дивизии пришлось сражаться в рядах наземных войск. «Но, даже оказавшись в положении пехоты, они воевали дерзко, по-десантному, применяя глубокое проникновение в тыл врага, обходные маневры в его фланги. Достоверно известно, что за снятые с погибших десантников значки парашютистов немецкие солдаты получали денежные премии и медали. А ведь нашим гвардейцам-десантникам противостояли отборные части СС». В составе 299 стрелкового полка Николай и прошел всю войну в должности командира минометного отделения.
В мае-июне 1944 года дивизия в полном составе была погружена в эшелоны и направлена на Карельский фронт,  где была намечена реализация “четвертого сталинского удара” ― прорыв обороны немецко-финских захватчиков на реке Свирь. Вышли на огневые рубежи, начали подготовку к форсированию реки. Стояли белые ночи. Поутру переносили к берегу лодки для форсирования водной преграды. Финны заметили активность противника, открыли артиллерийско-минометный огонь. Ощущение страха и близость смерти. Поняли, что такое война. Именно здесь личный состав дивизии 21 июня 1944 года принял первое боевое крещение. 
Николай участвовал в военных действиях с июня 1944 по май 1945г. Первая операция ― Свирско-Петрозаводская. Дивизия прошла с боями по карельским лесам и болотам более 200 километров, форсировала реку Свирь (во время переправы вода буквально кипела от взрывов и стала мутной от крови и поднявшегося со дна ила); Воевать десантникам приходилось, заходя в тыл противника. Тяжело было нашим солдатам, остававшимся сутками без пищи, в совершенно мокрой одежде, без сна и отдыха, по пояс в вязкой грязи, отбивать атаки противника и продвигаться вперед в окружении Карельских топей. На Карельском фронте было много тяжелых, трагических моментов. Бои шли жестокие. Десантники проявили в боях патриотизм, мужество, отвагу, оправдывая звание гвардейцев. И при форсирование реки Свирь, и при взятии города Олонец, и в сражении не на жизнь – на смерть на хуторе Железная Гора, где под угрозой потери было даже полковое знамя. Были освобождены г.Олонец и 62 других населенных пункта, Финляндия была выведена из состояния войны. За доблесть в боях 98-й гвардейской стрелковой  дивизии было присвоено наименование Свирской; она удостоилась двух наград: орденов Кутузова и Красного Знамени. Москва шесть раз салютовала войскам; личному составу были объявлены благодарности Верховного Главнокомандующего. 
Затем переформирование, пополнение дивизии в только что освобожденной Белоруссии. Полк снова преобразован в воздушно-десантную бригаду, возглавил полк подполковник Давыдов (он подписал наградной лист Бурова Н.А.). Снова тренировки, прыжки с парашюта. На учения выезжали за пределы города. Кругом не захороненные трупы немцев. Да и кто их будет хоронить, когда в белорусских деревнях остались лишь печные трубы и рядом землянки с раздетыми, разутыми малыми ребятишками и женщинами.
В конце декабря 1944-го в составе 9-й Гвардейской стрелковой армии дивизия была переброшена из г. Могилева в Польшу для участия в боях на Сандомирском плацдарме. Но изменилась обстановка в районе озера Балатон в Венгрии:  на этом направлении немецко-фашистское командование сосредоточило огромные силы – 30 отборных дивизий, в числе которых 11 танковых дивизий СС, в том числе «Адольф Гитлер» и «Мертвая голова». Поэтому в марте 1945 9-я Гвардейская армия, куда входили 98-я СД, была переподчинена командующему 3-м Украинским фронтом маршалу Толбухину и участвовала в ожесточенной Балатонской оборонительной операции.  Перед войсками 2-го и 3-го Украинских фронтов была поставлена задача провести оборонительную операцию, разгромить группировку войск противника в районе озера Балатон и при этом продолжать подготовку к наступлению на Вену. 
На пути главного удара гитлеровцев была создана глубокоэшелонированная противотанковая оборона. В течение 10 дней эсесовские дивизии вели наступление днем и ночью, стремясь прорваться к Дунаю.  Пытаясь добиться успеха, немецкое командование применяло массированные танковые атаки, на 1-1,5 км участках участвовало 100 и более тяжёлых танков.  По советским данным, в ходе наступления Вермахт потерял свыше 40 тысяч человек, более 300 орудий и миномётов, около 500 танков и штурмовых орудий, свыше 200 самолётов. Красная Армия сорвала попытку противника выйти к Дунаю и восстановить оборону по его западному берегу, измотала его войска преднамеренной обороной и без промедления перешла к наступлению.
Из воспоминаний однополчанина Николая:
…Выйдя на передней край обороны, наша дивизия получила боевое задание: прорвать сильно укрепленную оборону немцев. Утро выдалось пасмурным, дождливым. Наши танки были на подходе. Для авиации погода неблагоприятная. А противник имел достаточно мобильные средства для защиты от наступающих частей Советской армии (мощные танковые, артиллерийские, стрелковые средства обороны). Впереди населенный пункт Мадъяралмаш. Ждать хорошую погоду для успешного наступления времени не было: приказ отдан, нужно наступать. В небе красная ракета. Сигнал к началу контрнаступления. В бой брошен соседний стрелковый полк. Сопротивление немцев отчаянное. Несколько часов боя не дали положительного результата, полк с большими потерями отведен во второй эшелон. Вместо него брошен в бой наш полк. В самом начале штурма обороны немцев прямым попаданием мины убит командир роты, его заменяет командир взвода этой роты. Ожесточенный бой продолжается. Много убитых, раненых. Сопротивление немцев ослабевает лишь к концу дня. Под напором наших подразделений немцы постепенно начинают оставлять окопы. Входим в населенный пункт, с чердаков домов летят фаустпатроны…
Во время Венской наступательной операции отличился и Николай. Наши войска подошли к каналу, немцы вели огонь с противоположного берега, где ими были созданы мощные оборонительные сооружения. Николай руководил ведением огня минометного взвода. В ходе боя его взводом было уничтожено четыре огневых точки противника и одна минометная батарея. Это открыло путь нашим подразделениям для форсирования канала (вероятно, реки Раба). Подразделения без промедления и потерь переправились через канал. На противоположном берегу завязался ближний бой, Николай из личного оружия уничтожил 7 гитлеровцев. За этот подвиг он был награжден Орденом «Красная Звезда». 
Для окружения 6-й танковой армии СС 4-я и 9-я гвардейские армии должны были нанести главный удар из района севернее Секешфехервара. В дальнейшем главное наступление предписывалось развивать в направлении Папа, Шопрон и далее к венгеро-австрийской границе. Вспомогательный удар нанести  с севера с целью охвата надьканижской группировки врага. Бои продолжались, то ослабевая, то опять набирая силы с 16 марта до 5 апреля. Потом они происходили непосредственно в городских кварталах Вены. Задача была выполнена. Общие потери Красной Армии за время Венской операции составили 167 940 чел., из них безвозвратные (погибшие) — 38661 чел.
Но 8 мая, когда был уже объявлен приказ о капитуляции фашистской Германии, частям 9 Армии был отдан приказ преследовать и разоружить группировку немецких войск, отказавшихся сложить оружие и сдаться Советской армии. Немцы уходили в сторону американских войск, в направлении южнее Праги. Группа армий «Центр» численностью до миллиона человек, исполняя приказ Гитлера, намеревалась обороняться в районе Праги и в самом городе, превратив его во «второй Берлин». Несколько суток наши войска преследовали немцев по территории Чехословакии. Затем окружили под городом Табор. Когда все уже праздновали победу, «подавляла сопротивление» ― до 12.05.1945г шел бой и гибли наши солдаты. Потом еще три дня, с 13 по 15 мая, разоружали захваченную в плен группировку фашистов. Война окончилась. 

10.05.1945 в 17.00 передовые подразделения дивизии соединились с союзными американскими войсками в районе городов Пильзень и Градец-Кралев в Чехословакии. За два последних месяца 1945-го дивизия прошла с боями 305 км. Освободили 13 городов и 645 населенных пунктов, из них 63 крупных. Общая площадь освобожденной территории Венгрии, Австрии и Чехословакии составила 4500 кв. км. Указом Президиума Верховного Совета СССР 98-я Гвардейская стрелковая Свирская дивизия стала Краснознаменной. 
За время войны Николай совершил больше 60 прыжков с парашютом. Отмечен боевыми наградами: Орден «Красная Звезда», медали «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За освобождение Праги», «За победу над Германией», Знак «Гвардия». Дети играли ими, но  у отца не было переживания, что потеряют. Воевал не за награды. ЗА ЖИЗНЬ! Свою и близких. Бог миловал, ни разу не был ранен. Может быть, хранила ладанка, данная матерью перед уходом на войну: пули свистели рядом, падали сраженные друзья, а он шел вперед, как заговоренный. Общие потери на Карельском и Украинском фронтах нашей 98-й Гвардейской Свирской Краснознаменной дивизии, по данным совета ветеранов дивизии, составили только убитыми более 1600 человек (2\3 дивизии). 

В мирное время о войне он рассказывать не любил и не мог: только начнет говорить, ― губа трясется, слезы на глазах. В советское время было принято приглашать на пионерские сборы фронтовиков, где они рассказывали о войне: какие подвиги совершили, за что получили награды. Николай ни разу не согласился пойти. Был скромный, не умел красиво говорить, особенно о себе, тяжело было вспоминать мясорубку, через которую он прошел. С трудом, по крупицам удалось у него расспросить о боевом пути и оформить альбом (требовалось принести в школьный музей). Упоминал, что было много бессмысленных действий, когда любой ценой брали никому не нужные высоты, на которых клали свои головы его друзья.  В одном из таких боев за взятие высоты во время лобового штурма погиб лейтенант, командир роты, Николай заменил погибшего и повел оставшихся бойцов в атаку. Да, ходили в атаку «За Родину! За Сталина!» Были «наркомовские» сто грамм… Сейчас об этом стыдливо умалчивают. Были тяжелые бои, потери друзей, о чем не мог без слез вспоминать по прошествии 30 лет.
В мае 1946г. Николай вступил в коммунистическую партию. В то время партия была силой, объединяющей людей (совсем не такой, как при нашей «многопартийности»). Был настоящим, честным, коммунистом по природе ― не по принадлежности. С мая 1945 по январь 1946 года 98-я гвардейская воздушно-десантная дивизия находилась в г.Киштелег в Венгрии. В начале 1946 года передислоцировалась в г. Муром, Московского военного округа. В 1947 году, когда дивизию перевели на Дальний Восток, Николай служил недалеко от китайской границы, в нескольких десятках километров от Уссурийска, командиром минометного отделения 82-миллиметровых минометов. В феврале 1949г. ему присвоено звание старшины минометной роты ВДВ. В этом звании и уволен в запас в марте 1950г. ― отдал армии и Родине 7 лет жизни. «Юность, опаленная войной», ― домой вернулся  на 26-м году. 
Окончил курсы горных мастеров, 33 года проработал в шахтах Донбасса (под землей), оставался всегда скромным, честным. Воспитал трех дочерей. Мирная жизнь ― «как у всех»… Быстро и тихо умер во время пасхальной недели…
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Фото. Николай (второй справа в верхнем ряду) с товарищами во время службы на Дальнем Востоке. КРАСАВЦЫ ― ПОБЕДИТЕЛИ, ОРДЕНОНОСЦЫ. Возмужавшие, уверенные в себе мужчины, совсем ничего не осталось от тех юнцов 1943-го

Хочется в книгу в сравнении с тоненькой шейкой

Приказ

по 98 Гвардейской Свирской дивизии 3 Украинского фронта

30 апреля 1945г.                № 918/н                                        Действующая армия

От имени Президиума Верховного Совета ССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество НАГРАЖДАЮ:

ОРДЕНОМ «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА»

5. Гвардии сержанта Бурова Николая             командира расчета стрелкового

Алексеевича                                                       батальона 299 Гвардейского
                                                                             Стрелкового полка

Подписи:

Командир 98 Гвардейской Свирской стрелковой дивизии

Генерал-майор                                                               Ларин

Печать (Управление 98 воздушно-десантной Свирской дивизии)

Наградной лист
1. фамилия, имя, отчество  БУРОВ НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ 
2. звание – гвардии сержант

3. должность – командир расчета 2 стрелкового батальона 299 гвардейского стрелкового полка

4. год рождения 1925г. 
Представляется к Ордену «Красная Звезда»
5. национальность русский
6. партийность, стаж  -  член ВЛКСМ
7. участие в гражданской войне и в последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне – Карельский фронт с 21.06.44 и по 1.08.44

8. имеет ранения, контузии в Отечественной войне – не имеет

9. с какого времени в Красной Армии – с 1942г.

10. Каким РВК призван  - Кашинским РВК Калининской обл.

11. Чем ранее награждался и когда – наград не имеет 

12. постоянный домашний адрес представляемого к награждению – (затерт)
Краткое, конкретное изложение  личного боевого подвига или заслуг:

Тов. Буров в бою 27.03.1945г. при форсировании Канала руководил ведением огня минометного взвода. При этом его взводом уничтожено четыре огневых точки противника и одна минометная батарея. В результате чего стрелковое подразделение без задержки форсировало канал. С личного оружия уничтожил 7 гитлеровцев. Достоин правительственной награды Орден «Красная Звезда». 
 20 апреля 1945г.

Командир 299 гвардейского стрелкового полка
Гвардии полковник                                                                   Давыдов 

 Печать

(Гвардии Воздушно-десантное Управление)

